
物理小练 9 

1. .2022年7月13日，我国用长征三号乙型运载火箭成功将天链二号03星发射升空，卫星顺

利进入预定轨道，发射任务取得圆满成功。关于火箭、反冲现象，下列说法正确的是(    ) 

A. 火箭、汽车的运动都属于反冲运动 

B. 火箭开始工作后做加速运动的原因是燃料燃烧推动空气，

空气反作用力推动火箭 

C. 为了减少反冲的影响，用枪射击时要用肩部抵住枪身 

D. 喷气式飞机、直升机的运动都属于反冲运动 

2. 如图所示，一个质量为𝑚1 = 50 𝑘𝑔的人抓在一只大气球下方，气球下面有一根长绳。气

球和长绳的总质量为𝑚2 = 20 𝑘𝑔，长绳的下端刚好和水平面接触。初始

静止时人离地面的高度为ℎ = 5 𝑚。如果这个人开始沿长绳向下滑动，当

他滑到长绳下端时，他离地面的高度大约是(可以把人看作质点)  (    ) 

A. 2.6 𝑚   B. 3.6 𝑚    C. 1.5 𝑚   D. 4.5 𝑚 

3. 在某爆炸实验基地，把爆炸物以40𝑚/𝑠的速度斜向上发射。当爆炸物动能为发射时四分

之一时恰好到最高点，此时爆炸物炸裂成两块𝐴、𝐵，其中𝑚𝐴 = 0.2𝑘𝑔，𝑚𝐵 = 0.8𝑘𝑔。经

测量发现，𝐴块恰好以原轨迹落回，忽略空气阻力及炸药质量。求： 

(1)若爆炸时间持续0.005𝑠，则爆炸过程 A、𝐵间的平均作用力大小； 

(2)爆炸过程中增加的机械能。 



物理小练 9 参考答案 

1. 【答案】C  

A.火箭的运动属于反冲；而汽车是利用燃料燃烧获得向前的牵引力从而使汽车前进的，不

属于反冲，故 A 项错误； 

B.由于反冲运动的作用，火箭燃料燃烧产生的气体给火箭一个反作用力使火箭加速运动，

这个反作用力并不是空气给的，故 B 项错误； 

C.用枪射击时要用肩部抵住枪身是可以防止枪身快速后退而造成伤害，是为了减少反冲的

影响，故 C 项正确； 

D.喷气式飞机是利用飞机与气体间的相互作用而是飞机运动的，属于反冲运动。而直升机

的运动是利用空气的反作用力原理制成的不属于反冲运动，故 D 项错误。 

2. 【答案】B  

设人的速度为𝑣1，气球的速度为𝑣2，人下滑的距离为𝑥1，气球上升的距离为𝑥2，根据人和

气球动量守恒得𝑚1𝑣1 = 𝑚2𝑣2，则有𝑚1𝑥1 = 𝑚2𝑥2，所以𝑥1 =
2

5
𝑥2，气球和人运动的路程之

和为5 𝑚，则人下滑的距离为𝑥1 =
2

7
ℎ =

10

7
m，气球上升的距离为𝑥2 =

5

7
ℎ =

25

7
m ≈ 3.6m，

则此时人离地面的高度大约是3.6 𝑚。故选 B。 

3. 【答案】解：(1)设爆炸物初速度为𝑣0，在最高点速度为𝑣，则有 

𝐸𝑘0 =
1

2
𝑚𝑣0

2            
1

4
𝐸𝑘0 =

1

2
𝑚𝑣2           联立解得：𝑣 = 20𝑚/𝑠， 

取爆炸物爆炸前运动方向为正方向，爆炸后裂成两块做平抛运动，𝐴块恰好以原轨迹落

回，则爆炸后𝐴的速度𝑣𝐴 = −𝑣 = −20𝑚/𝑠，对物块𝐴，由动量定理得−𝐹𝑡 = −𝑚𝐴𝑣𝐴 −𝑚𝐴𝑣 

解得：𝐹 = 1600𝑁； 

(2)在最高点，取爆炸物爆炸前运动方向为正方向，爆炸过程中水平方向动量守恒，由动量

守恒定律得(𝑚𝐴 +𝑚𝐵)𝑣 = 𝑚𝐴𝑣𝐴 +𝑚𝐵𝑣𝐵             解得：𝑣𝐵 = 30𝑚/𝑠， 

则爆炸中增加机械能𝛥𝐸 =
1

2
𝑚𝐴𝑣𝐴

2 +
1

2
𝑚𝐵𝑣𝐵

2 −
1

2
(𝑚𝐴 +𝑚𝐵)𝑣

2        解得：𝛥𝐸 = 200𝐽。 

 


